

час сосновыми борами. Эти районы малопригодны для земледельческого освоения и слабо используются в сельском хозяйстве вплоть до наших дней. Такая приуроченность населения культуры длинных курганов, безусловно, отражает специфику его хозяйственной деятельности.

5. Для достаточно уверенного решения вопросов об этнической принадлежности культуры длинных курганов в целом и той роли, которую сыграли славяне, балты и финно-угры в ее формировании, в настоящее время, на наш взгляд, требуется в первую очередь более четко определить, представляют ли собой псковско-новгородская и смоленская группы длинных курганов две совершенно различные культурные группы населения, или мы имеем дело все же с единым пластом древностей с его локальными и хронологическими отличиями. На первый план выступает также выяснение роли, которую сыграло население, оставившее памятники типа Тушемли-Акатова в сложении культуры длинных курганов. Представляется, что целенаправленное изучение поселений, связанных с длинными курганами, также внесет много нового в наши представления об этих погребальных памятниках и их группах.

К.В.Павлова (Ленинград)

#### БАЛТСКИЕ ЭЛЕМЕНТЫ В ПОГРЕБАЛЬНОМ ОБРЯДЕ КУРГАНОВ ОКРЕСТНОСТЕЙ ДРЕВНЕГО НОВОГРУДКА

Сложные этнические процессы, проходившие на рубеже I и II тысячел. н.э. в зонах соприкосновения различных этнических групп, находят свое отражение в лингвистических и топонимических дан-

ных, в этнографии и археологии, в частности, в погребальных памятниках. В последних эти процессы проявляются в погребальном обряде.

В настоящем сообщении рассматривается локальная группа погребальных памятников X-XIII вв. н.э. — курганные могильники окрестностей древнего Новогрудка, т.е. одного из районов верхнего Понеманья, непосредственно примыкавших к пограничной зоне балтских и славянских племен.

До недавнего времени в окрестностях Новогрудка было известно более десяти курганных групп, из которых до настоящего времени сохранились лишь могильники, расположенные в лесах или удаленные от города на 4-6 км. К числу таковых относятся могильники у дд. Бретянка, Ботаревка, Городиловка, Ладеники, Селец, Мольничичи и Сулятичи.

Могильники окрестностей Новогрудка четко делятся на две хронологические группы. Первую группу составляют могильники конца X-XI вв., в курганах которых совершены погребения по обряду трупоположения на горизонте (Бретянка, Городиловка, Селец, Ладеники, Мольничичи). Во вторую группу (XII-XIII вв.) входят могильники с погребениями по обряду трупоположения на горизонте и в могильных ямах под курганами (Ботаревка, Сулятичи).

Наибольший интерес в этническом плане представляет могильник у д. Бретянка, являющийся некрополем древнего Новогрудка конца X-XI вв. Среди погребений этого могильника по обряду сожжения, что составляет около 6% исследованных курганов, встречаются сожжения на месте и на стороне. Те и другие погребения безинвентарны и не несут четких этнических признаков, однако способ захоронения остатков кремации на стороне, в небольшой мо-

гильной яме под невысокой насыпью (кург. 10), несет в себе черты погребального обряда юго-восточных и восточнолитовских курганов с сожжениями этого типа. Отражением традиций тех же племен являются, по-видимому, случаи нахождения в насыпях курганов кучек кальцинированных костей (Бретянка, кург. 2Г, Селец, кург. 4).

Погребальный инвентарь курганов по обряду труположения новгородских могильников позволяет относить их к числу славянских захоронений (кривичи, дреговичи, древляне, волыняне), однако в погребальном обряде отдельных курганов этого типа наблюдалось большое количество камней на погребальных площадках вокруг погребений (Городиловка, кург. 4, 6) или по одному большому камню у головы и ног погребенных (Городиловка, кург. 3, 8), что также можно связывать с пережитками обычая восточнолитовских племен устраивать каменные выкладки в основаниях курганов.

Балтские элементы в погребальном обряде курганов окрестностей Новогрудка свидетельствуют о наличии среди славянского в своей массе населения этого района в древности отдельных небольших групп балтских племен, которые, испытывая на себе сильное влияние славянской среды, со своей стороны вносили в эту среду элементы своей материальной и духовной культуры.

Р.К.Римантене (Вильнюс)

### РОЛЬ НЕМАНСКОЙ КУЛЬТУРЫ В ОБРАЗОВАНИИ БАЛТОВ

Принято считать, что время образования балтов — это конец III — нач. II тысячел. до н.э., когда в Средней и Восточной Европе распространялись разные варианты культуры шнуровой керамики. С

образованием балтской культуры связывается в Прибалтике вариант под названием приморская или жуцевская культура.

Культура шнуровой керамики вторглась, прежде всего, в область распространения неманской, затем нарвской культуры. Возникает вопрос, какими являются взаимоотношения между этими культурами, что получила в наследство приморская (жуцевская) культура от неманской и что она дала неманской культуре. Ибо поиски происхождения балтской культуры являются поисками происхождения приморской культуры.

Неолитическая неманская культура была выделена в 50–60 годах. Основная область распространения ее — это бассейн верхнего Немана. На запад она простирается через южную часть Калининградской области и северную Польшу до Вислы, на юге довольно узкой полосой достигает Припяти, на восток простирается, не доходя до Минска, а на север — не доходя до Вилии и верховья Березины. Кремневый инвентарь унаследован от мезолитической неманской культуры. Позже добавляются некоторые неолитические типы изделий и неолитическая техника обработки. Керамика слабо орнаментирована. В тесте горшков много растительных примесей, позднее и дресвы. Горшки остродонные, пропорции 1:1,5. Шейки прямые (Г), изогнуты внутрь (С) или наружу (З). Для среднего неолита характерен своеобразный профиль, который образовался вследствие наколов изнутри. На раннем этапе не замечается никаких связей с другими культурами. Предполагается, что импульс для изготовления керамики дала днепро-донецкая культура на Украине и в Белоруссии. В среднем неолите начались взаимоотношения с соседями. В позднем неолите неманская культура приобрела элементы культуры шнуровой керамики. Антропологический тип — европеоидный.